
ANA SUZANA DIMITRIU 
( 1 1 IX 1 9 1 1 - 1 1 III 1 992) 

NECROLOG 

Au trecut deja trei ani de când a plecat dintre noi.  În tot acest răstimp nu 
a apărut nici măcar un rând care să-i anunţe dispariţia sau care să evoce pe 
omul şi  savantul Ana Suzana Dimi triu. O voi  face eu, deşi mai potrivit  mi s-ar 
fi părut să o facă cei cu care a lucrat o viaţă, cărora le-� fost colegă şi,  poate, 
chiar prietenă. Dar pentru că a fost pri ma mea profesoară în arheologia greacă, 
pentru că m-a învăţat să lucrez meticulos Şi onest într-o meserie în care, din 
păcate, orice greş·eală este ireversibilă şi  multe, prea multe afirmaţii sunt 
incontrolabile, pentru că - şi nu în cele din urmă - mi-a insuflat dragostea 
pentru H istria, consider că îi sunt datoare măcar acest lucru. 

Am cilnoscut-o pe Ana Suzana Dimitriu în 1 965, primul meu an de practică 
arheologică pe şantierul Histria. Născută în 1 9 1 1 , se apropia în acel moment de 
ultimii ani ai carierei sale. 

A văzut lumina zilei la Galaţi, dar studii le  secundare şi superioare le-a 
urmat la Bucureşti, unde, în anul 1 933 ,  devine doctor în fi lozofie. B eneficiind 
de o bursă Humboldt îşi continuă specializarea la B erlin· ( 1 936  - 1 94 1 ) şi 
obţine titlul de doctor în istorie cu o lucrare despre arta miceniană. Întoarsă în 
ţară în plin război, lucrează, iniţial, ca profesor secundar ( 1 943 - 1 948), iar 
apoi ca numismat la Cabinetul Numismatic al Academiei Române. Din 1 950 
devine membră a Insti tutului de Arheologie din Bucureşti, unde a muncit cu 
seriozitate, competenţă şi devoţiune timp de 22 de ani . Până în moment4l 
pensionării ( 1 972) a efectuat săpături arheologice la Histria, fiind pentru noi 
toţi un exemplu de disciplină şi rigurozitate ştiinţifică. 

S C  I V A .  tomul 46. nr. 2. Bucureşti, aprilie - iunie 1 995,  p.  1 97-1 9 8 .  

https://biblioteca-digitala.ro



1 9 8  Necrolog 

Nu am de gând să prezint în această evocare o listă cu mulţimea lucdirilor 
ce-i aparţin şi care reprezintă rodul unei vieţi dedicate exclusiv ştiinţei. Orice 
specialist în istoria şi arheologia greacă le cunoaşte. Aş aminti doar că valoarea lor 
a fost recunoscută prin cele două prestigioase premii care i s-au decernat, şi anume 
Premiul Gustave Mendel al Academiei de Inscripţii şi Arte Frumoase din Paris 
( 1 967) şi Premiul V<1sile Pârvan al Academiei Române ( 1 968).  În schimb, aş vrea 
să spun câteva cuvinte despre omul Suzana Dimitriu, aparent format din contraste. 

Primmd o educaţie extrem de severă - tatăl militar de carieră, mama profesoară 
de matematică - păre<1 o persoană rece şi distantă, foarte reţinută în relaţii le cu 
oamenii. Dar sub acest văl se ascundea o fiinţă timidă, dar caldă şi veselă, căreia îi 
plăcea să-şi tachineze prietenii ,  scriindu-le epigrame, înti nzându-le, însă, 
întotdeauna, o mână, când erau la necaz. 

Extrem de corectă, um înşelăciunea, dar s-a lăsat, deseori, înşelată, pentru că 
credea în sinceritatea oamenilor şi,  mai ales, a prietenilor. Din păcate, prieteni 
adevăraţi sunt puţini pc lumea <1ceasta, astfel că Suzana Dimitriu a sfărşit prin a se 
închide în sine, îndepărtându-se tot m<1i mult de cei care o răniseră, tăind cu bună 
ştiinţă toate punţile ce o legau de cea mai mare parte a vieţii şi încercând să găsească 
noi sensuri existenţei sale. Acest lucru s-a întâmplat la câţiva ani după pensionare. 

Puţini dintre cei care au cunoscut-o ştiu cum şi-a petrecut ultimii ani din 
viaţă. A început prin a face excursii prin ţară, în locuri pe care şi  le  dorea să le 
vadă încă din tinereţe. A aranj at biblioteca Mânăstirii Suzana, a făcut un 
pelerinaj la M ormântul S fânt. 

Când povara ani lor a început să fie tot mai grea, s-a hotărât să părăsească 
definitiv Bucureştii retrăgându-se la Mânăstirea Ţigăneşti, la o măicuţă pe care o 
cunoscuse, întâmplător, de un Paşte. Soarta a vrut ca ultimii ani de viaţă să şi-i 
petreacă alături de maica Luciana, fiica poştaşului diri Istria! A închis ochii în ziua 
de l l martie 1 992. 

Nu a vrut ferpare. nu a vrut necrologuri . A murit cu aceeaşi discreţie şi modestie 
cu care a trăit. 

Catrinei Domăneanţu 
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